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Inledning

Den objektiva meningen av begreppet ”ensamhet” är otvetydig: en individ är ensam då den inte har några andra individer kring sig. Huruvida ensamhet är ogynnsamt eller betydelsefullt för individen finns det dock tvetydiga åsikter om.

Två typer av ensamhet

Man kan skilja frivillig ensamhet från ofrivillig ensamhet. Frivillig ensamhet är då en individ som vill befinna sig i ensamhet är ensam, medan ofrivillig ensamhet är då en individ som inte vill befinna sig i ensamhet är ensam. Frivillig ensamhet är betydelsefull då det finns mycket att vinna på att ibland få vara ensam. Ofrivillig ensamhet är dock i sig ogynnsamt, eftersom individen inte mår bra av den, även om den eventuellt med tiden kan utvecklas till en frivillig ensamhet, och således ge de fördelar som kan finnas med ensamhet.

Vikten av ensamhet

Man kan onekligen aldrig uppnå samma nivå av lugn som då man befinner sig helt ensam med sig själv, och då lugn motverkar stress blir man både lugnare och mindre stressad (och förmodligen med tiden också mer stresstålig), om man ibland får vara ensam. Dessutom får man ett unikt tillfälle att filosofera över lite svårare frågor man annars kanske inte tänker så mycket på, som exempelvis: vad är rätt, vad är fel och hur skiljer man på rätt och fel? Jag tror sålunda att ensamhet till stor del kan vara nyckeln till insikter och vishet.

Dessutom är rädslor svagheter, och då man inte alltid kan förlita sig på att ha någon annan individ att vara tillsammans med, är det en styrka att ibland kunna vara ensam utan problem. 
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