Tallåsskolan
Solenergi
Energi


Inledning

Solen är den ursprungliga energikällan för nästan all energi på jorden, och den kommer oavbrutet att existera under hela den tid som jorden existerar. Dessutom är den mycket miljövänlig, då det inte krävs någon förbränning eller några mekaniska anläggningar för att ta till vara på den. Solen är således en mycket intressant energikälla vad gäller framtida energiframställningar. 

Värmeenergi från solen
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Värmeenergin från solen är helt nödvändig för allt liv på jorden, och det är naturligtvis värmeenergi från solen som på helt naturlig väg förser planeten med värme. På sommarårstider är det solen som på de flesta platser på jorden naturligt står för den största delen av värmen i byggnader. Denna uppvärmning, som sker naturligt, kallas passiv solvärme och är gratis samtidigt som den inte kräver några tekniska apparater. I Sverige står den passiva solvärmen för 15 % av det årliga värmebehovet i byggnader. Med speciella utplacerade solfångare kan man dessutom få upp till 25 % av behovet täckt. Detta, att artificiellt förhöja verkningsgraden av den naturliga solvärmen, kallas aktiv solvärme. Om man dessutom lagrar värmen (i varmvatten) till vinterhalvåret kan man med aktiv solvärme uppnå hela 80 % av det årliga värmebehovet.

Det finns tre typer av solfångare: plana solfångare, koncentrerade solfångare och vakuumsolfångare. Bild 1 visar en plan solfångare. Värmen från solen absorberas på en mycket svart absorbator som skyddas av en transparent täckskiva. Den absorberade värmen transporteras bort av en cirkulerande vätska eller gas. Verkningsgraden är emellertid mycket begränsad, då värmeförluster sker när temperaturen på absorbatorn stiger över omgivningens. 

Elenergi från solen

Solenergi kan även användas för framställning av elektricitet. El från solen framställs vanligast med tre tekniker: solceller, termiska solkraftverk och fotokemiska processer. Solceller består av en tunn skiva halvledarmaterial, vanligen kisel, med kontakter på fram- och baksida. Ljusstrålning som träffar skivan polariseras vilket gör framsidan negativt laddad och baksidan positivt laddad. Detta genererar en ström genom kontakterna. Den producerade effekten beror på cellens verkningsgrad och ljusets intensitet. Solceller av kisel kan med dagens teknik ha en verkningsgrad på uppemot 15 %, vilket vid dagsljus genererar en effekt på 150 W/m2. Solceller används främst till konsumentprodukter (som arbandsur och kalkylatorer), självförsörjande system (som fritidsstugor) och vanliga nätanslutna system. Solenergi är i synnerhet lämpligt för konsumentprodukter, då dessa inte kräver mer energi än vad dagens teknik kan ge utan dyra tillverkningskostnader och då solenergin är gratis (jmf batterier) då den inte behöver ”tillverkas” externt. För applikationer i rymden, som satelliter, används högeffektiva solceller med verkningsgrader uppemot 30 %. Dessa är emellertid för dyra för vanligt bruk.

I termiska solkraftverk fokuseras solljuset till små punkter som utvecklar mycket hög värme, vilket kan producera ånga som kan driva en turbin som driver en generator. Termiska solkraftverk kan delas in i högtemperatursystem, medeltemperatursystem och lågtemperatursystem. Fotokemiska processer använder elektrolys av vatten, vilket innebär att ljuset splittrar upp diväteoxidmolekylerna till vätgas och syre. Vätgasen är i sig en energiresurs då den kan användas för kraftproduktion i exempelvis bränsleceller.

Miljöpåverkan, fördelar och nackdelar

Solenergi är den absolut miljövänligaste energikällan som finns. Den avger inga avgaser som kan förstöra atmosfären och lämnar inte heller något radioaktivt avfall efter sig. Solenergin är dessutom förnyelsebar och kommer inte att försvinna förrän om ca 4 miljarder år då solen dör. Den enda nackdelen är att solenergiutvinningen har dålig verkningsgrad, runt 15 %, så om man ska kunna förse hela landet med solenergi måste man täcka stora ytor med solceller och säsongslagringsbatterier eller bygga många stora solkraftverk.

Utspridning

Den vanligaste energiutvinningstekniken är solceller, då den är väldigt vanlig på konsumentprodukter. Övriga applikationer är mindre vanliga, eftersom tekniken är ganska ny och produktionskostnaden således hög. Därför används solcellerna främst där det är svårt att dra elledningar, som t.ex. fyrar, sommarstugor och satelliter. I Frankrike finns det nödtelefoner utmed motorvägarna som drivs av solenergi. Termiska solkraftverk och fotokemiska processer kräver mer resurser men är mer effektiva. Även om utvinningstyperna är på experimentstadiet så används de båda i Kalifornien där det finns mycket sol.

Även om mycket pengar har satsats så kommer inte mycket av elenergin i världen direkt från solen. Sverige är ett av de länder som har satsat mycket på solenergin och 1996 kom cirka 0,6 ‰ av den totala energin från solen. Det kan verka lite men det är mycket mer än genomsnittet i världen, eftersom det finns många länder som inte har någon aktiv solenergi alls.

Solenergins framtidsutsikter

Den aktiva solvärmen kan idag konkurrera med annan värme. Detta visas på förorterna till städer dit fjärrvärmen inte når. Detta kommer med lite forskning att vara både prisvärt och effektivt. Om man sedan jämför ett solfångarfält med samma area energiskog så får man ut 30 gånger mer energi av solfångarna. Även inom detta område så kommer utvecklingen att gå framåt. Enligt en ledande forskare inom ämnet, Professor Thomas B. Johansson i Lund är solstrålningen på 2 procent av världens öknar tillräcklig för att ersätta alla fossila bränslen på jorden med fotokemisk elektrolys av vatten. Dagens solceller har emellertid låga verkningsgrader, varför de inte lämpar sig för större applikationer. Men nya solceller är på väg: så kallade ”tunnfilmssolceller” har uppnått mycket höga verkningsgrader samtidigt som tillverkningskostnaderna minskat. Med dessa ska man nu försöka att påbörja en industriell produktion.
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