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Inledning

Naturvetenskap handlar om att förstå naturen och vetenskapen ger en unik möjlighet till för​stående av alla naturliga fenomen - allt från hela universums uppkomst och struktur ända ner till utvecklingen och funktionen hos människan och alla andra jordens organismer. Allt i natu​ren kan förklaras och förstås med naturvetenskap.

Fysik

Fysiken är den mest fundamentala vetenskapen och beskriver de grundläggande delarna av naturen, allt från de minsta elementarpartiklarnas natur till hela universums uppkomst, ut​veckling och moderna innehåll och struktur. Fysiken handlar om universums grundläggande fysik och sambanden mellan det små och det stora. Allt från stjärnors uppkomst och funktion till bildandet av planeter och andra himlakroppar styrs helt av fysikaliska processer. Även i dagens samhälle finns många applikationer för kunskaper inom fysik, till exempel vid ut​vecklingen av effektivare datorer.

Kemi

Kemin finns överallt i naturen och i dagens samhälle. Det är kemiska processer som styrt uppkomsten av organismer på jorden och det är än idag kemin som styr alla processer i dem. Kemin har således en betydande vikt i miljön. I dagens samhälle används kunskaper inom kemi till mycket, som till exempel framställning av födoämnen och läkemedel och det är även kemiska processer som funktionerar i många tekniska tillämpningar, som batterier och re​ningsverk.

Biologi

Biologin handlar om allt levande: allt från uppkomsten och utvecklingen av jordens allra minsta mikroorganismer till funktionen hos den mer komplexa människokroppen. Biologin beskriver inte enbart varje organism för sig, utan förklarar även sambandet mellan jordens alla organismer. Varje art är beroende av många andra för att överleva. Biologin beskriver även hela jordens miljö och hur vi bäst bevarar den.

Matematik

Matematik är naturvetenskapens språk. Fysikaliska, kemiska och biologiska processer kan beskrivas med matematik. Matematik används för att räkna ut olika storheter och är helt nöd​vändigt för att kunna förklara naturen. Allt från den enklaste vardagsmatematiken som att beräkna en bils medelhastighet eller volymen vatten i en simbassäng, till mer avancerad ma​tematik som används inom astronomin för att kunna beskriva himlakroppars rörelser.

I dagens samhälle används matematik till mycket. Matematiken utgör bland annat grunden till alla datorer och datorprogram, varför den är helt nödvändig för mycket i samhället, allt från forskningsändamål, sjukhusutrustning, flygplanskontroll och industriell tillverkning till medi​aproduktion och datorspel.

Allt hör samman

Gränserna mellan fysiken, kemin och biologin är inte alltid helt klara, då allt hör samman. Organismer styrs av kemiska processer och kemiska föreningar är uppbyggda av grundläg​gande elementarpartiklar - och allt kan beskrivas av matematiken. Fysiken, kemin, biologin och matematiken är bara av människan avgränsade delar av den grundläggande naturveten​skapen - läran om naturen.

Vikten av naturvetenskap

Forskning inom naturvetenskap sker av två anledningar, dels av viljan att förstå och kunna förklara fenomen i naturen, och dels av viljan att utveckla nya eller effektivare produkter. Personligen är jag mest intresserad av den första andledningen, viljan att förstå och kunna förklara fenomen i naturen. Varför jag har detta intresse kan jag besvara med en följdfråga: Vilken kunskap kan vara mer värdefull än den som beskriver oss själva och den värld i vilken vi lever?
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